

A visszapillantásban szándékosan a történeti elemre helyeztük a hangsúlyt, remélve, hogy jövőbeni törekvéseink, célkitűzéseink a közeljövőben realizálódni fognak lapunk elkövetkező számaiban, évfolyamaiban. A változásokkal teli husz esztendő összességében gazdag eredménye a lap mindenkori szerkesztőit és kiadóit arra kötelezi, hogy ezeket a hagyományokat eredményesen folytatva a folyóirat használhatóságát, szélesebb körben való terjesztését, a felmerülő igények mind teljesebb kielégítését tartsák szem előtt.

Szinainé László Zsuzsa
Könyvtartudományi és Módszertani
Központ

NEMZETKÖZI SZERVEZETEK

Az NTMIK hírei

Az NTMIR /Nemzetközi Tudományos és Műszaki Információs Rendszer/ keretében évről-évre számos nemzetközi szakértői értekezlet rendezésére kerül sor a KGST-tagországok részvételével, a Rendszer tudományos-kutató és tervező feladatainak megoldása, ill. e feladatok végrehajtására kialakított módszerek összehangolása céljából.

A konferenciák közül az 1.26.3.A.1 és az 1.26.3.A.4 feladatokkal kapcsolatban összehívott prágai konferenciát kell kiemelni. Az 1.26.3.A.1 feladat: a tudományos és műszaki irodalom egyszeri feldolgozási technológiájának kidolgozása összehangolt formátum alapján; az 1.26.3.A.4 feladat: a központi katalógusok automatizált rendszerének kidolgozása. A két téma szükségszerűen összefügg: számítógépes központi katalógust csak egyeztetett és egységesen elfogadott szabályok szerinti címleírások alapján lehet szerkeszteni.

Az üléseken a cseh, lengyel, német, szovjet és magyar felelős intézmények képviselői vettek részt /magyar részről az OSZK, az OMKDK és a KGM MTTI/ és állásfoglalásukat részben előzetesen írásban elkészített előadásaikkal,* részben egyéb dokumentumok benyújtásával ismertették.

1.téma: Az egyszeri feldolgozás alapelveinek az információs rendszerekben való érvényesítése gyorsaságot, gazdaságosságot és hiteles-

* Magyar részről az A.1 témában: SZÜCS Jenőné: Az "egyszeri feldolgozás" és a nemzeti bibliográfia; az A.4 témában: SZILVÁSSY Zoltánné: A központi katalógusok, a nemzeti bibliográfia és a nemzetközi regisztrációk összefüggése.

séget eredményez. A magyar delegáció ebben az összefüggésben a nemzeti bibliográfia alapvető szerepét hangsúlyozta: az egyszeri feldolgozás csak úgy valósulhat meg, ha a nemzeti bibliográfia szerkesztése - tekintettel a későbbi szükségletekre - megfelel három lényeges feltételnek: gyorsaság /a kiadvány megjelenésével egyidejű közlés/, az adatelemkészlet bősége /lehetővé téve a további szolgáltatások számára az adatelemek csökkentését/, a nemzetközileg szabályozott normák alkalmazása /UBC - Egyetemes Bibliográfiai Számbavétel/.

A benyújtott dokumentumok közül külön említésre érdemes a cseh delegáció által előterjesztett kétkötetes munka: "A dokumentumok bibliográfiai leirási adatainak tipológiája", amely kísérletet tesz mind a dokumentumok fajtáinak, mind a feldolgozás adatelemeinek meghatározására. A konferencia - mind az elhangzott elvi ellenvetésekre, mind az anyag terjedelmére való tekintettel - az összeállítást a helyszínen nem fogadta el, hanem azt az egyes országok szakértőinek írásos véleményezésére és 1975-ben egy szakértői bizottság keretében való megvitatásra utalta.

2.téma: E téma tárgyalásakor az egyes delegációk beszámolóiból kitűnt, hogy jelenleg a nemzeti központi katalógusok számítógépesítése eltérő megoldásokkal, más-más módszerekkel történik, vagyis e területen is szükség van az egységes eljárás kimunkálására. Még nagyobb súllyal esik latba e szempont egy esetleg szervezendő nemzetközi központi katalógus vonatkozásában, melynek nélkülözhetetlen előfeltétele a bibliográfiai leírás nemzetközi szabványainak /ISBD/M/, ISBD/S//, valamint az egységes formátumnak az alkalmazása.

A konferencia résztvevőinek egységes állásfoglalása szerint annak eldöntésére, hogy egy nemzetközi méretű központi katalógus megteremtése lehetséges-e ill. célszerű-e, kísérletet kell folytatni. Ennek elvégzésére - az egyes országok által beküldött cimanyag alapján - a GPNTB /Állami Nyilvános Tudományos és Műszaki Könyvtár, Moszkva/ vállalkozott.

Befejezésül megjegyzendő, hogy a két témakörben a következő nemzetközi szakértői megbeszélés megrendezésére ez év októberében Budapesten kerül sor.

Szilvássy Zoltánné

